



马怀龙 本人供图

人物名片

马怀龙

年龄:56岁
身份:市北公安分局兴隆路派出所社区民警
“未来可能还会有47把、48把钥匙……但不论是47把,还是477把、4777把,我们都能拿得动,因为我们爱的力量在不断凝聚壮大。”

你有故事,请联系
我们
早报热线:82888000

延伸

46把钥匙 46个温暖故事

“每帮助一个家庭化解一个矛盾,我自己就会收获一份幸福,这是来自工作的成就感。可以说,这46把钥匙,每一把钥匙的背后都有一个温暖的故事。”马怀龙告诉记者。

在马怀龙的带动影响下,辖区社会工作者、爱心人士,还有那些曾经受到马怀龙帮扶的人们,主动和老马一起照顾辖区孤残老人,帮扶困难群众。随着队伍的逐渐壮大,他成立了“马怀龙金盾志愿服务队”,到现在已有300多名成员。他们在老马身上找到了温暖,又将这份温暖传递给了其他人。

“我手里有46把钥匙,每一把都很沉很重。为什么重呢?因为你接到这一把钥匙的时候,你要照顾这个家,这是长期的工作。钥匙沉得我一个人拿不动,但是有爱心人士,大家都在帮忙。未来可能还会有47把、48把钥匙……但不论是47把,还是477把、4777把,我们都能拿得动,因为我们爱的力量在不断凝聚壮大。”马怀龙说。

每天随身携带着46把钥匙 “片警”老马上了央视

15年间自费20多万元帮扶辖区的孤残老人和困难家庭

10月23日,中央电视台新闻频道《24小时·遇见你》栏目播出人物专题《片警老马的46把钥匙》,讲述了青岛市公安局市北分局兴隆路派出所社区民警马怀龙的故事,央视新闻客户端也对该报道进行了首页推荐。其实,马怀龙早就是早报的新闻人物了——今年1月9日,早报以《“父子”情深,携手管好社区“闲事”》为题,刊发了马怀龙与辅警“徒弟”孙国相的故事;7月18日报道了马怀龙获评“青岛市最美退役军人”背后的故事。在马怀龙获央视“点赞”后,记者再次联系跟访了这名从警15年的老片警。



马怀龙(右)在照顾辖区老人。央视报道截图

央视报道“片警”老马

“在山东青岛有这样一位老民警,他每天都随身携带着46把钥匙,这些钥匙都是社区里的孤寡老人主动交给他的,他们都把这位民警当成了自己家里人,亲切地叫他老马。”央视新闻频道《24小时·遇见你》栏目以14分钟的视频采访聚焦了马怀龙的故事。

今年56岁的马怀龙自2008年从部队转业后,便扎根青岛市公安局市北分局兴隆路派出所,成了一名社区民警。在马怀龙的办公桌上有一大串钥匙,一共46把,他每天都会随身带着这46把钥匙,为钥匙主人们的大小事情奔忙。在他管辖的两个社区里一共有7000多户人家、20000多名居民,没有一个人不认识他。社区里的孤寡老人、生活不便的残障居民都把他当做自家人,主动把钥匙交给他,方便他随时“回家看看”。其中的第一把钥匙,来自一对残疾人夫妇。

“2008年我下社区的时候,来到一户居民家中,拄双拐的宋月兰帮我开了门。我看见屋里堆满了捡来的纸壳、矿泉水瓶子等,在一个小方凳上放着一盘咸菜,周围都长了毛。”马怀龙回忆道。

宋月兰夫妇都是残疾人,平时靠捡废品为生,月收入不足千元,还有一个未成年的孩子,生活极其困难。屋里的景象让马怀龙难以安心,他和这个残疾人家庭建立了帮扶关系,并将他们的情况反映给居委会,补登记了低保信息。每隔十天半个月,老马都会去宋月兰夫妇家里看看,为他们送去生活必需品和孩子的学习用品。宋月兰的丈夫患有严重的糖尿病,老马经常送他去医院治疗,并和同事们为他们捐款。

“马警官和派出所里的其他民警都给我捐了钱,社会上的好心人和爱心企业也给我捐了钱。我欠社会、欠马警官的太多太多。”宋月兰说。宋月兰在医院陪护丈夫期间,经常向老马求助,请他帮忙到家中拿取日常用品。后来,夫妻二人索性将家门钥匙交给了老马保管,老马便有了第一把辖区群众的家门钥匙。“我真当马警官是家人。”宋月兰说。就这样,马怀龙一直守护着这个困难家庭,帮助他们走出了困境。

从这第一把钥匙开始,社区居民交给老马的钥匙越来越多。每天,老马带着这些钥匙穿行在辖区的街巷中,哪里有困难,哪里就有老马的身影。

打开“家门”走进“心门”

10月24日下午3点多,记者在兴隆路派出所门口见到了马怀龙,刚开完会的他正要回办公室拿钥匙,以便帮辖区孤寡老人办事。“今天下午有好几件事要忙呢!”马怀龙笑着说,“去帮王德亭老人交租金、水电费,再去看望一下孤寡老人刘本义,还有一户困难家庭的冰箱坏了,我去帮忙看看。”

采访中记者得知,老马的工作日程每天都排得满满的,谁家下水道堵了,谁家楼道灯泡坏了,谁家需要办理户口证明,都会找他,而他总是有求必应、有难必帮。作为一名民警,马怀龙承担了许多不归自己管的“闲事”,可他却说居民的事没有闲事。

“马警官,昨晚上在中央电视台看到你了!给你点

赞!”“马警官,我上午转发了你上央视的消息,你太厉害啦!”在前往社区的路上,不时有居民向马怀龙打招呼,在得知关于他的报道登上央视后,许多老人都冲他竖起了大拇指。

马怀龙先是和兴隆路街道副主任兰淑峰一起来到了困难残疾人马根聚家。“他家的冰箱坏了,上午我来过一趟,借用了一家羊肉馆的冰箱,帮他把冰箱里的肉类等先存着,下午过来看看能不能帮他修好。”马怀龙说。进了门,马怀龙直奔厨房检查冰箱,最后发现冰箱调温开关出现了一点问题,很快便帮老人调好了。

“马警官真是个好人,我们全家人都很感激他。遇到什么事情,给他打个电话,他二话不说就过来了,非常热心、热情。今天在朋友圈看到他上了央视新闻,大家都为他感到高兴和骄傲!”马根聚说。

自费帮扶孤寡老人

央视新闻的报道中,提到了马怀龙与第37把钥匙的主人王德亭的故事。当天,记者跟随马怀龙前去看望了王德亭。

马怀龙与王德亭相识于2018年12月的一天,当时,马怀龙下社区路过一片拆迁区域,发现一个老人趴在雪地里捡木块,这位老人就是王德亭。马怀龙帮助老人把木块拿到住处,一进屋,看到房子四面漏风,屋里放满了破烂,一只破铁桶里结了厚厚的冰。第二天一大早,马怀龙买来了塑料布来到老人住处,把漏风的窗口封堵好,又帮他生起了炉子。“当时他住的地方没水没电,我就提出给他另找地方住。”于是,马怀龙以每月800元钱在社区里租了一小间平房,将老人接了过去,老人一直住到现在。在随后的日子里,马怀龙发现王德亭患有股骨头坏死,两个膝盖长期积水痛,不能正常行走,只能靠拄双拐或坐轮椅。为了给他治病,马怀龙自己掏钱买来治疗仪、电烤灯及外用膏药。

“房子的租金到期了,今天过来帮他续上,顺便把水电费交了。”除了帮王德亭交房屋租金外,马怀龙还帮他请了一名护工,以每月2600元的费用签订了陪护协议。“没有你的精心呵护,我到不了今天。我一辈子都忘不了这份情!”简单朴实的话语,表达了王德亭对马怀龙深深的感激之情。

“救助这些老人是我的承诺。我省吃俭用些,稍微伸伸手,这些老人就能过得幸福。”马怀龙说。15年间,马怀龙先后从工资收入中拿出20多万元,为辖区孤残老人和困难家庭垫付房租费、医药费、水电费、煤气费,购买生活用品及节假日慰问礼品。

今年春节前夕,马怀龙在街道办事处、共建单位、爱心企业、志愿服务队的协助下,帮助46户孤残老人、困难家庭打扫卫生,为40多名行动不便的孤残老人洗澡、理发。他还拿出自己荣获个人二等功的1万元奖金,和妻子一起到市场上采购了白菜、米面、食用油、棉衣等年货,按照家庭困难情况和生活所需,逐家逐户送到困难群众家里。从腊月二十一到正月十七,马怀龙和妻子段友苹一起,先后到33名孤残群众家中为他们包饺子。“过节的时候,马怀龙夫妻在家调好了馅,把面都和好了,带来我家陪着我包饺子。一提到他我的眼泪就止不住,真的从内心感动。”王德亭说。